



ОТЧЕТ
о работе Совета
контрольно-счетных органов
Брянской области за 2024 год

(утвержден решением Совета контрольно-счетных органов
Брянской области от 20.06.2025 года № 1-рСКСО)

г. Брянск

Содержание

Вводные положения.....	3
1. Особенности деятельности Совета контрольно-счетных органов Брянской области в 2024 году	3
2. Итоги работы Совета в 2024 году.....	4
2.1. Деятельность Совета и его Президиума	4
2.2. Деятельность Комиссии по совершенствованию внешнего муниципального финансового контроля	5
3. Итоги деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований Брянской области.....	11
Заключительные положения	18

Вводные положения

Совет контрольно-счетных органов Брянской области (далее – Совет) является совещательным органом, созданным в 2008 году с целью повышения качества и эффективности внешнего государственного и муниципального финансового контроля в рамках организации взаимодействия между Контрольно-счетной палатой Брянской области и контрольно-счетными органами муниципальных образований Брянской области (далее – контрольно-счетные органы, МКСО). Работа Совета направлена на консолидацию общих сил и ресурсов в целях эффективной реализации полномочий в регионе.

Сотрудниками Контрольно-счетной палаты Брянской области в рамках Совета оказывается экспертная и консультационная поддержка МКСО по вопросам организации деятельности и осуществления внешнего муниципального финансового контроля, членами Совета вырабатываются единые подходы к организации и проведению контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, а также к классификации результатов деятельности в соответствии с Классификатором нарушений, выявляемых в ходе внешнего государственного аудита (контроля), утвержденным постановлением Коллегии Счетной палаты Российской Федерации (далее – Классификатор нарушений).

1. Особенности деятельности Совета контрольно-счетных органов Брянской области в 2024 году

На территории Брянской области все муниципальные образования (в том числе городские и сельские поселения) охвачены внешним финансовым контролем. По состоянию на 1 января 2025 года в регионе осуществлял деятельность 31 муниципальный контрольно-счетный орган, все органы наделены правами юридического лица и являются членами Совета. В разрезе муниципальных образований структура МКСО представлена следующим образом: 24 МКСО муниципальных районов, 5 МКСО городских округов, 2 МКСО муниципальных округов. Всеми представительными органами поселений, входящих в состав муниципальных районов (205 поселений),

переданы полномочия по осуществлению внешнего муниципального финансового контроля в контрольно-счетные органы муниципальных районов на основании заключенных соглашений.

В рамках деятельности Совета ежегодно проводятся аналитические мероприятия, направленные на выявление проблемных сторон при осуществлении муниципальными контрольно-счетными органами полномочий с целью дальнейшего их устранения и оптимизации.

2. Итоги работы Совета в 2024 году

2.1. Деятельность Совета и его Президиума

В отчетном году заседание Совета состоялось 20 июня в заочной форме на котором приняты следующие решения:

введена в эксплуатацию с 9 января 2024 года в деятельность МКСО «Информационно-аналитическая система муниципального контрольно-счетного органа», предназначенная для формирования консолидированной и детализированной информации о результатах контрольной и экспертно-аналитической деятельности МКСО. Данная система будет способствовать оптимизации учета результатов деятельности МКСО и процессов принятия управленческих решений на основе оперативной и аналитической информации;

внесены изменения в Устав и Регламент Совета, в Положение о Комиссии по совершенствованию внешнего муниципального финансового контроля;

сроком на 3 года утверждены составы Президиума Совета и Комиссии по совершенствованию внешнего муниципального финансового контроля;

рассмотрен и утвержден отчет о работе Совета за 2023 год.

Президиум Совета заседал 3 раза: 5 июня, 12 сентября, 18 декабря. По результатам заседаний внесены изменения в план работы Совета на 2024 год, утвержден план работы Совета на 2025 год, подведены итоги конкурса на звание «Лучший финансовый контролер Брянской области 2024 года», приняты решения о поощрении сотрудников МКСО.

С целью повышения профессионального мастерства и укрепления корпоративной этики ежегодно Советом организуется конкурс на звание «Лучший финансовый контролер Брянской области». В отчетном году конкурс состоялся в 12 раз, конкурсную комиссию возглавляла председатель Контрольно-счетной палаты Дятьковского района Наталья Булаева. Участники конкурса подготовили рефераты на тему «Контроль за эффективным управлением и распоряжением муниципальной собственностью». Лучшим финансовым контролером Брянской области по итогам 2024 года признана Ольга Малашенко, председатель Контрольно-счетной палаты Новозыбковского городского округа. Второе место заняла Виолетта Гайдукова, председатель Контрольно-счетной палаты Климовского района, третье место – Елена Самсонова, председатель Контрольно-счетной палаты Жирятинского района.

2.2. Деятельность Комиссии по совершенствованию внешнего муниципального финансового контроля

Комиссия по совершенствованию внешнего муниципального финансового контроля (далее - Комиссия) является постоянно действующим рабочим органом Совета и подотчетна ему. В отчетном году заседание Комиссии состоялось 18 декабря.

В 2024 году, в связи с истечением срока полномочий Комиссии, членами Совета избран новый состав Комиссии сроком на 3 года, председателем Комиссии избрана председатель Контрольно-счетной палаты Почепского района Лариса Молодожен, заместителем председателя переизбрана Наталья Кожевникова, начальник информационно-аналитического отдела Контрольно-счетной палаты Брянской области. Также актуализировано Положение о Комиссии.

Комиссией проведен анализ практики взаимодействия контрольно-счетных органов с правоохранительными органами за период 2023 года и первое полугодие 2024 года. Установлено, что 30 МКСО заключили соглашения о сотрудничестве с органами прокуратуры и правоохранительными структурами, в одном МКСО соглашения отсутствуют (*Выгоничский район*).

Общее количество действующих соглашений о взаимодействии с органами прокуратуры и правоохранительными органами составляет 47 соглашений, из них большинство заключено с органами прокуратуры (29 соглашений), 16 – с органами МВД России; 2 – с органами Следственного комитета Российской Федерации.

Установлено, что в большинстве соглашений о сотрудничестве предусмотрены такие формы сотрудничества, как обмен информацией, представляющей взаимный интерес, участие специалистов одной из сторон в проводимых мероприятиях другой стороны, проведение совместных мероприятий на объектах.

Анализ практики по вопросу передачи материалов в правоохранительные органы показал, что большинство контрольно-счетных органов направляют информацию руководствуясь частью 8 статьи 16 Федерального закона № 6-ФЗ «Об общих принципах организации и деятельности контрольно-счетных органов субъектов Российской Федерации, федеральных территорий и муниципальных образований» (далее – Федеральный закон № 6-ФЗ), а именно при установлении признаков преступлений или коррупционных правонарушений (24 МКСО, или 77 %).

В половине соглашений о взаимодействии с органами прокуратуры (16 МКСО, или 53%) предусмотрена дополнительная возможность для контрольно-счетных органов обращаться в прокуратуру в случае выявления нарушений бюджетного законодательства в финансово-бюджетной сфере.

В соглашениях, заключенными 7 МКСО (*Злынковский, Карачевский, Рогнединский, Севский, Суземский, Трубчевский районы, город Фокино*) установлена возможность максимально полного информирования о результатах деятельности контрольно-счетных органов: в правоохранительные органы направляются материалы по всем проведенным МКСО мероприятиям, как контрольным, так и экспертно-аналитическим. Данная практика отмечена только в соглашениях с органами прокуратуры.

В анализируемом периоде контрольно-счетными органами направлено в правоохранительные органы 83 материала по результатам проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий. При этом общий уровень реагирования правоохранительных органов составил всего 39 % от направленной информации. Имеются случаи, когда правоохранительными органами не представлена информация о ходе рассмотрения полученных от МКСО материалов проверок.

Взаимодействие контрольно-счетных органов с правоохранительными органами осуществлялось различными способами. Наиболее распространенным методом (60 случаев) было привлечение специалистов для участия в прокурорских проверках, следственных и иных процессуальных действиях. В меньшей степени специалисты привлекались к совместным контрольным мероприятиям и консультированию сотрудников правоохранительных органов.

Сотрудничество с правоохранительными органами при проведении контрольных мероприятий носило неравномерный характер: большинство контрольно-счетных органов (74,1 %) в анализируемом периоде не взаимодействовали с ними, однако в нескольких контрольно-счетных органах наоборот достаточно активно применялось такое взаимодействие: *Гордеевский, Клетнянский, Трубчевский районы, Новозыбковский городской округ*. При этом было установлено, что случаи привлечения сотрудников правоохранительных органов для участия в мероприятиях контрольно-счетных органов, возможность которых предусмотрена статьей 18 Федерального закона № 6-ФЗ, отсутствовали.

В целом, итоги взаимодействия показали, что сотрудничество с правоохранительными органами приносит результаты. Правоохранительными органами были приняты меры реагирования, включая предписания, предостережения и протесты, кроме того, возбуждено четыре дела об административных правонарушениях.

Однако, в процессе анализа опыта взаимодействия с правоохранительными органами был выявлен ряд проблем и трудностей, с которыми сталкиваются МКСО, в частности:

- органы прокуратуры направляют требования для привлечения контрольно-счетных органов к проведению проверок с короткими сроками исполнения, при этом не учитывается загруженность контрольно-счетных органов, что создает предпосылки для невыполнения собственных планов работы МКСО;

- в случае привлечения должностного лица контрольно-счетного органа к проверке в качестве специалиста, предполагаемый объем работы, как правило, соответствует проведению отдельного контрольного мероприятия, при этом невозможно учесть его результаты, так как специалист контрольно-счетного органа работает в рамках мероприятий органов прокуратуры;

- отсутствие специальных знаний у сотрудников контрольно-счетных органов для проведения проверок в сферах, отличных от бюджетной;

- нарушение правоохранительными органами порядка взаимодействия, определенного заключенными соглашениями, в части информирования о результатах рассмотрения материалов проверок, принятых по ним решениям и мерах прокурорского реагирования.

Для оптимизации взаимодействия с правоохранительными органами контрольно-счетным органам рекомендовано следующее: организовать *совместное планирование мероприятий с включением их в план работы контрольно-счетных органов*; привлечение должностных лиц МКСО осуществлять только в случаях, требующих специальных знаний в финансово-бюджетной сфере и преимущественно в формате консультирования или других краткосрочных действий; закрепление за правоохранительными органами в соглашениях о сотрудничестве обязанности предоставлять информацию в контрольно-счетные органы в установленные сроки.

По результатам рассмотрения результатов анализа практики взаимодействия контрольно-счетных органов с правоохранительными органами, руководителям МКСО были направлены информационные письма с рекомендациями по оптимизации и развитию конструктивного сотрудничества с правоохранительными органами.

Вторым аналитическим мероприятием, проведенным Комиссией в отчетном году, являлся анализ реализации принципов гласности и открытости в деятельности контрольно-счетных органов посредством проведения мониторинга информационного наполнения официальных сайтов (страниц) МКСО по состоянию на 1 апреля 2024 года.

В 2024 году 6 МКСО имели собственные официальные сайты (город Брянск, Новозыбковский городской округ, Брянский, Дятьковский, Карачевский, Почепский районы). Остальные МКСО размещали информацию о своей деятельности на официальных сайтах администраций или представительных органов муниципальных образований.

Как положительный момент следует отметить, что у абсолютного большинства контрольно-счетных органов (29 из 31 МКСО) итоговое значение коэффициента открытости и доступности официального сайта (страницы) находится в пределах от 90 до 100 процентов, что соответствует оценке наполняемости официального сайта (страницы) «отлично». При этом, у 27 МКСО данный показатель равен 100 процентов. Оценке наполняемости сайта «хорошо» соответствует информация на официальных сайтах МКСО Клинцовского (89,8 %) и Гордеевского (77,1 %) районов.

По результатам мониторинга официальных сайтов (страниц) МКСО отмечены следующие недостатки:

отсутствуют или частично отсутствуют тексты официальных выступлений и заявлений руководителя контрольно-счетного органа на сайтах 2 МКСО (*Гордеевского района, города Фокино*);

частично не размещена информация о проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятиях, сведения о нарушениях, выявленных при проведении контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, сведения о внесенных по итогам проведения контрольных и экспертно-аналитических мероприятий представлениях и предписаниях, на сайтах 2 МКСО (*Гордеевского и Клинцовского районов*);

отсутствует или частично не размещена информация о принятых по внесенным представлениям и предписаниям решениях и мерах (перечень мер и решений, принятых объектами контроля, по результатам внесенных им представлений и предписаний) по итогам проведенных контрольных мероприятий на сайтах 3 МКСО (*Гордеевского, Клинцовского районов, города Фокино*);

частично отсутствуют сведения об использовании контрольно-счетным органом выделяемых бюджетных средств; отсутствует отчет о работе; не размещен план работы на 2024 год; отсутствует план мероприятий по противодействию коррупции; отсутствует Порядок обжалования нормативных правовых актов и иных решений, принятых контрольно-счетным органом; не размещена информация о закупках товаров, работ, услуг для обеспечения нужд контрольно-счетного органа (*Гордеевский район*);

отсутствуют или не в полном объеме представлены информационные материалы из группы сведений «Информация о работе МКСО с обращениями граждан (физических лиц), организаций (юридических лиц), общественных объединений, государственных органов и органов местного самоуправления» на сайтах 3 МКСО (*Брянского, Гордеевского, Клинцовского районов*);

не размещена информация о закупках товаров, работ, услуг для обеспечения нужд контрольно-счетного органа на официальном сайте Единой информационной системы в сфере закупок в сети Интернет www.zakupki.gov.ru 2 МКСО (*Погарского района, города Фокино*);

не размещена обобщенная информация о результатах аудита в сфере закупок на официальном сайте Единой информационной системы в сфере закупок в сети Интернет www.zakupki.gov.ru 15 МКСО (*Брасовского, Брянского, Гордеевского, Клетнянского, Климовского, Клинцовского, Красногорского, Мглинского, Навлинского, Погарского, Севского, Суземского, Суражского, Унечского районов, города Фокино*);

нарушен хронологический порядок размещения новой информации, а именно – новые материалы располагаются ниже более старых на сайтах

5 МКСО (Брянского, Клетнянского, Мглинского районов, города Брянска, Стародубского муниципального округа);

информация размещена в заархивированном формате на сайтах 4 МКСО (Мглинского, Унечского районов, Жуковского муниципального округа, Сельцовского городского округа), кроме того на сайте МКСО Мглинского района информация размещается с использованием облачного хранилища, что усложняет навигационную доступность сайта.

По результатам мониторинга официальных сайтов (страниц) руководителям МКСО направлены информационные письма с разъяснениями по корректировке и наполнению официальных сайтов необходимой информацией и рекомендациями принять меры по устранению выявленных недостатков, что способствует повышению уровня информационной открытости муниципальных контрольно-счетных органов.

В 2025 году Комиссия планирует продолжить анализ реализации принципов гласности и открытости в деятельности контрольно-счетных органов посредством мониторинга информационного наполнения официальных сайтов (страниц) контрольно-счетных органов муниципальных образований Брянской области, а также оценить наличие стандартов внешнего муниципального финансового контроля и стандартов организации деятельности в контрольно-счетных органах муниципальных образований Брянской области.

3. Итоги деятельности контрольно-счетных органов муниципальных образований Брянской области

Приведенная в отчете информация об итогах контрольной и экспертно-аналитической деятельности МКСО за 2024 год подготовлена на основе данных, представленных контрольно-счетными органами.

В отчетном году контрольно-счетными органами проведено 436 контрольных и экспертно-аналитических мероприятий, 1 304 экспертизы проектов муниципальных правовых актов (таблица 1).

Таблица 1

№ п/ п	Наименование КСО	Количество проведенных мероприятий, ед.			Количество проведенных экспертиз проектов мун. правовых актов, ед.	Охвачено объектов контроля, ед.	Объем проверенных средств, тыс. руб.
		Всего	в том числе:				
			КМ	ЭАМ			
Итого		436	143	293	1 304	1 728	4 740 724,5
1	КСП города Брянска	32	23	9	127	175	2 845 676,2
2	КСП города Клинцы	11	6	5	42	16	176 559,1
3	КСП города Фокино	7	2	5	7	11	74 462,7
4	КСП Новозыбковского городского округа	18	13	5	36	26	113 904,9
5	КСП Сельцовского городского округа	11	5	6	14	18	102 454,3
6	КСП Жуковского муниципального округа	10	5	5	10	19	52 041,3
7	КСП Стародубского муниципального округа	9	4	5	24	15	128 999,0
8	КСП Брасовского района	13	3	10	52	71	9 251,2
9	КСП Брянского района	13	3	10	101	89	121 106,7
10	КСП Выгоничского района	14	3	11	23	57	9 082,3
11	КСП Гордеевского района	16	4	12	51	57	7 522,5
12	КСП Дубровского района	13	3	10	34	48	4 985,9
13	КСП Дятьковского района	17	4	13	30	79	157 499,1
14	КСП Жирятинского района	12	2	10	34	28	3 471,4
15	КСП Злынковского района	17	6	11	44	56	57 973,6
16	КСП Карачевского района	16	6	10	83	55	220 583,3
17	КСП Клетнянского района	16	5	11	16	46	83 102,9
18	КСП Климовского района	14	4	10	30	91	106 958,4
19	КСП Клинцовского района	10	-	10	26	56	-
20	КСП Комаричского района	13	3	10	97	52	17 243,3
21	КСП Красногорского района	16	5	11	42	58	32 602,8
22	КСП Мглинского района	14	4	10	24	43	161 671,0
23	КСП Навлинского района	13	3	10	38	61	10 990,8
24	КСП Погарского района	12	2	10	8	78	21 851,0
25	КСП Почепского района	15	4	11	45	101	17 506,7
26	КСП Рогнединского района	15	3	12	18	46	30 790,2
27	КСП Севского района	14	4	10	33	54	51 666,3
28	КСП Суземского района	15	5	10	12	50	11 093,6
29	КСП Суражского района	13	3	10	16	59	42 882,1
30	КСП Трубчевского района	14	3	11	121	54	49 666,4
31	КСП Унечского района	13	3	10	66	59	17 125,5

В структуре всех мероприятий значительную долю традиционно занимали экспертно-аналитические мероприятия – 67 % (293 ед.), что обусловлено исполнением возложенных на контрольно-счетные органы Бюджетным кодексом Российской Федерации полномочий по проведению экспертизы исполнения

местных бюджетов, а также экспертизы проектов местных бюджетов на очередной финансовый год и на плановый период. На долю контрольных мероприятий в отчетном году приходилось 33 % (143 ед.).

Максимальное число проведенных мероприятий отмечено в контрольно-счетных органах города Брянска (32 ед.), Новозыбковского городского округа (18 ед.), Дятьковского и Злынковского районов (по 17 ед. каждым), наименьшее – в контрольно-счетном органе Клинцовского района (контрольные мероприятия не проводились). Контрольно-счетными органами охвачено 1 728 объектов контроля. Наибольшее количество объектов, охваченных внешним финансовым контролем, отмечено в контрольно-счетном органе города Брянска (175 ед.), а также в муниципальных районах с большим количеством поселений: Почепский (101 ед.), Климовский (91 ед.) и Брянский (89 ед.) районы.

Объем проверенных средств составил 4 740 724,5 тыс. рублей, из которых значительный удельный вес приходится на контрольно-счетные органы города Брянска (60 %, или 2 845 676,2 тыс. рублей) и Карачевского района (5 %, или 220 583,3 тыс. рублей), наименьший – на контрольно-счетный орган Клинцовского района (объем проверенных средств отсутствует).

Контрольно-счетными органами на основании поручений, предложений и запросов проведено 38 мероприятий, из них:

по обращениям глав администраций – 14 (Выгоничский, Гордеевский, Дятьковский, Погарский, Рогнединский, Севский, Суражский районы);

по обращениям органов прокуратуры – 13 (Гордеевский, Клетнянский, Климовский, Почепский, Суражский район, город Клинцы, Новозыбковский гор. округ);

по поручениям глав муниципальных образований – 7 (Гордеевский, Дятьковский, Злынковский, Климовский, Почепский, Рогнединский, Суземский районы);

по запросам депутатов – 3 (город Брянск, Новозыбковский гор. округ, Клетнянский район);

по обращениям граждан – 1 (Почепский район).

Контрольно-счетной палатой Брянской области совместно с муниципальными контрольно-счетными органами проведено 3 контрольных мероприятия, в которых приняли участие 18 МКСО, проверено 37 объектов, объем проверенных средств составил 157 186,3 тыс. рублей (Брасовский, Выгоничский, Дубровский, Дятьковский, Жирятинский, Клетнянский, Климовский, Комаричский, Погарский, Севский, Суземский, Трубчевский, Унечский районы, города Брянск и Клинцы, Стародубский мун. округ, Новозыбковский и Сельцовский гор. округа). Кроме того, контрольно-счетными органами проведено 3 совместных мероприятия с органами прокуратуры (Клетнянский район) и 1 мероприятие с органами внутреннего муниципального контроля (Погарский район).

Все контрольно-счетные органы в отчетном году применяли в своей деятельности Классификатор нарушений и вели учет нарушений по каждому коду Классификатора нарушений. Структура выявленных нарушений в разрезе групп Классификатора нарушений приведена в приложении № 1 к настоящему отчету.

Контрольно-счетными органами в отчетном году выявлено 6 246 нарушений на общую сумму 186 138,9 тыс. рублей. Нецелевое использование бюджетных средств выявлено в Карачевском районе на сумму 5,3 тыс. рублей.

Кроме того, МКСО выявлено 334 факта неэффективного использования бюджетных средств на общую сумму 21 370,9 тыс. рублей.

Если рассматривать в целом, то наибольшая доля в структуре выявленных в отчетном году нарушений приходится на следующие контрольно-счетные органы: Стародубского муниципального округа – 201 ед. на сумму 80 722,8 тыс. рублей, города Брянска – 252 ед. на сумму 16 940,5 тыс. рублей, Дятьковского района – 196 ед. на сумму 15 927,0 тыс. рублей. Наименьшая доля – на МКСО Клинцовского района (2 ед. на сумму 4,6 тыс. рублей). Кроме того, 6 МКСО по результатам работы в 2024 году не выявлено финансовых нарушений (Брянский, Жирятинский, Навлинский, Рогнединский, Трубчевский районы, г. Клинцы).

В структуре финансовых нарушений доминируют нарушения ведения

бухгалтерского учета, составления и представления бухгалтерской (финансовой) отчетности, за отчетный период в этой сфере выявлено 2 151 факт на сумму 168 262,8 тыс. рублей (90 %). Другой значимый блок – нарушения при формировании и исполнении бюджетов – 2 482 факта на сумму 14 582,1 тыс. рублей (8 %). В сфере осуществления государственных (муниципальных) закупок и закупок отдельными видами юридических лиц выявлено 1 034 факта нарушений на сумму 2 445,1 тыс. рублей (1,5 %). В сфере управления и распоряжения муниципальной собственностью выявлено 576 фактов нарушений на сумму 843,6 тыс. рублей (0,5 %).

По результатам проведенных контрольных и экспертно-аналитических мероприятий контрольно-счетными органами приняты следующие меры.

1) Направлено объектам контроля 1 607 информационных писем, содержащих 4 177 предложений по устранению выявленных нарушений и недостатков, принятию мер по недопущению системности нарушений, привлечению к дисциплинарной ответственности должностных лиц. На момент формирования отчета объектами контроля реализовано 4 146 предложений (99 %).

2) Направлено 191 представление, по итогам рассмотрения которых к дисциплинарной ответственности привлечено 127 должностных лиц, в том числе:

объявлены замечания – 122 (Выгоничский, Дятьковский, Злынковский, Карачевский, Климовский, Комаричский, Мглинский, Почепский, Рогнединский, Севский, Суземский, Суражский районы, Новозыбковский и Сельцовский гор. округа, Стародубский мун. округ, город Брянск).

объявлены выговоры – 5 (Карачевский, Мглинский, Унечский районы, город Брянск).

3) Правом на составление протоколов об административных правонарушениях при осуществлении муниципального финансового контроля, в соответствии с частью 7 статьи 28.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, воспользовался 1 контрольно-счетный орган (город Брянск): возбуждено 2 административных дела в отношении 2 должностных лиц. По итогам рассмотрения материалов мировыми судами

привлечено к административной ответственности 2 должностных лица, наложены штрафные санкции на сумму 15,0 тыс. рублей, которые взысканы в полном объеме.

4) В территориальные органы прокуратуры Брянской области 15 контрольно-счетными органами направлено 55 материалов (Гордеевский, Злынковский, Карачевский, Клетнянский, Климовский, Мглинский, Почепский, Севский, Суземский, Суражский, Трубчевский районы, города Брянск и Клинцы, Новозыбковский гор. округ, Стародубский мун. округ). По результатам рассмотрения материалов возбуждено 2 административных дела в отношении 2 должностных лиц, к административной ответственности привлечено 2 лица, наложены штрафные санкции на сумму 25,0 тыс. рублей. Также органами прокуратуры принято 20 мер прокурорского реагирования, в частности: внесено 20 представлений (Гордеевский, Злынковский, Клетнянский, Климовский, Суражский, районы, Стародубский мун. округ, Новозыбковский гор. округ).

5) В УМВД России по Брянской области 2 контрольно-счетными органами направлено 4 материала (Мглинский район, город Брянск), на момент формирования отчета материалы находились на рассмотрении.

6) В УФАС по Брянской области 1 контрольно-счетным органом направлено 2 материала (город Брянск). По итогам рассмотрения возбуждено 2 административных дела в отношении 2 должностных лиц, которые привлечены к административной ответственности на сумму 12,0 тыс. рублей.

7) В контрольно-ревизионное управление администрации Губернатора Брянской области и Правительства Брянской области 5 контрольно-счетными органами направлено 15 материалов (Брасовский, Жирятинский, Карачевский, Почепский районы, город Брянск). По итогам рассмотрения материалов возбуждено 15 административных дел в отношении 14 должностных лиц, которые привлечены к административной ответственности, наложены штрафные санкции на сумму 45,0 тыс. рублей.

Из выявленного контрольно-счетными органами в отчетном году общего объема нарушений в количестве 6 575 единиц на сумму 207 452,6 тыс. рублей (с учетом неэффективного использования бюджетных средств), подлежит устранению

2 749 нарушений на сумму 103 143,9 тыс. рублей. На момент формирования отчета устранено 2 722 нарушения (99 %) на сумму 103 136,2 тыс. рублей (99,9 %). Информация об устраненных нарушениях представлена в таблице 2.

Таблица 2

№ п/п	Виды устранения нарушений	Кол-во, ед.	Сумма, тыс. рублей
	Всего	2 722	103 136,2
1	Восстановлено в бюджеты разных уровней и на счета учреждений (Злынковский, Карачевский, Климовский, Комаричский, Мглинский, Севский районы, Жуковский и Стародубский мун. округа, Новозыбковский гор. округ, г. Брянск)	145	3 299,3
2	Устранены нарушения бухгалтерского учета и отчетности (все КСО кроме Выгоничского, Жирятинского, Клиновского, Рогнединского районов)	808	88 051,1
3	Обеспечен учет, оформлены права на движимое и недвижимое имущество (Брянский, Выгоничский, Гордеевский, Дятьковский, Карачевский, Мглинский, Суземский районы, Новозыбковский гор. округ, г. Брянск)	98	1 773,1
4	Основные средства введены в эксплуатацию (Дятьковский, Погарский районы)	30	770,9
5	Произведено доначисление заработной платы (Карачевский, Почепский, Севский районы, Жуковский мун. округ, Новозыбковский и Сельцовский гор. округа)	18	44,9
6	Организована претензионная работа (Погарский, Почепский, Суземский районы, Новозыбковский и Сельцовский гор. округа, г. Брянск)	13	941,0
7	Обеспечено выполнение исполнителями обязательств по контрактам, выполнены дополнительные работы (Брасовский, Дубровский, Комаричский, Почепский районы, Новозыбковский гор. округ, город Брянск)	10	139,8
8	Подлежит взысканию по решению суда (Злынковский район)	1	197,9
9	Находятся на рассмотрении в судебных органах иски (Жуковский мун. округ)	1	22,9
10	Приняты (приведены в соответствие) НПА и (или) иные распорядительные документы (все КСО кроме Клиновского, Погарского районов, г. Клицзы)	1 172	6 769,9
11	Размещена информация на официальном сайте в сети «Интернет» (все КСО кроме Брасовского, Брянского, Климовского, Клиновского, Мглинского, Севского, Суземского, Суражского районов, г. Клицзы)	189	
12	Внесены изменения в бюджетную классификацию (Выгоничский, Дятьковский, Злынковский, Карачевский, Климовский, Почепский, Суземский, Суражский, Унечский районы)	95	
13	Внесены изменения в муниципальное задание (Новозыбковский гор. округ)	2	
14	Сокращена (погашена) кредиторская задолженность по обязательствам, предусмотренным контрактами (договорами) (Клетнянский район)	1	
15	Прочее	139	1 125,4

Следует отметить, что по результатам деятельности контрольно-счетных органов в отчетном году восстановлено в бюджеты различных уровней и на счета учреждений 3 299,3 тыс. рублей.

Кроме того, контрольно-счетными органами в отчетном году осуществлялся контроль за устранением нарушений, выявленных по итогам проведения мероприятий в предыдущих отчетных периодах. Так, в отчетном году приняты следующие меры по выявленным ранее нарушениям: произведен перерасчет пенсий за выслугу лет – 108,5 тыс. рублей (Почепский район); назначено административное наказание в виде предупреждения (г. Брянск).

Заключительные положения

Результаты деятельности муниципальных контрольно-счетных органов позволяют сделать вывод о сохранении стабильности исполнения местных бюджетов, продолжении совершенствования бюджетного процесса, принятию мер объектами контроля по устранению нарушений и недостатков. Основное внимание в работе контрольно-счетных органов было направлено на выявление и своевременное предотвращение финансовых нарушений. В этом направлении строилось взаимодействие с органами местного самоуправления и правоохранительными органами.

В 2025 году Контрольно-счетная палата Брянской области продолжит оказывать правовую и методологическую помощь муниципальным образованиям в реализации норм законодательства, касающихся организации и деятельности органов внешнего финансового контроля. В целях совершенствования внешнего финансового контроля муниципальным контрольно-счетным органам необходимо принимать меры по повышению профессионального уровня сотрудников, в том числе путем участия в обучающих мероприятиях, организуемых Счетной палатой Российской Федерации и Союзом муниципальных контрольно-счетных органов.

**Председатель Совета
контрольно-счетных органов
Брянской области**

О.А. Павлова